
  
MINISTERO DELLA DIFESA 

 DIREZIONE GENERALE PER IL PERSONALE CIVILE 
       Viale dell’Università, n. 4 – 00185 ROMA 
 
PROCEDURA SELETTIVA INTERNA PER TITOLI, PER COMPLESSIVE N. 21.826 
UNITÀ, CONCERNENTE GLI SVILUPPI ECONOMICI DEL PERSONALE CIVILE 
DELLA DIFESA, ALL’INTERNO DELLA PRIMA, DELLA SECONDA E DELLA TERZA 
AREA, RELATIVAMENTE ALLE CORRISPONDENTI FASCE RETRIBUTIVE. 
 

RELAZIONE 
 
Dal giorno 29 novembre 2010 alle ore 09,30 presso la Direzione Generale per il Personale Civile, 
viale dell’Università 4, si è riunita la Commissione esaminatrice della procedura concernente gli 
sviluppi economici del personale civile all’interno delle aree in epigrafe, nominata con Ordine di 
servizio del Direttore Generale n. 32 del 05/11/2010. 
Per l’Area II sono presenti: 
 
Presidente  Dirigente    Dr.ssa Enrica GUCCIONE 
 

Componente Funzionario di Amm.ne  Dr.ssa Rosaria Domenica FURNARI 
Prima sottocommissione  

Componente Funzionario di Amm.ne  Dr.ssa Rosaria MACCARONE 
Segretario Funzionario di Amm.ne  Dr.ssa Alessandra BUCCHERI 
 

Componente Funzionario di Amm.ne  Dr.ssa Virginia TRIPODI 
Seconda sottocommissione  

Componente Funzionario di Amm.ne  Dr.ssa Luisa MUCCIACCIO (in sostituzione della  
      Dr.ssa Irma NASO) 
Segretario Funzionario di Amm.ne  Dr. Marco MARRACCINI 
 
La commissione: 
- Prende visione del bando relativo agli sviluppi economici di cui all’oggetto. 
- Acquisisce il file fornito dalla XIII Divisione nel quale sono contenute le domande pervenute, già 
ordinate per punteggio. 
- Tenuto conto dei ristretti tempi accordati per la definizione della procedura, individua i criteri ai 
quali attenersi per la verifica delle domande pervenute, e precisamente: 

- verifica del possesso dei requisiti di partecipazione ai sensi dell’art. 2 del bando; 
- esame della posizione disciplinare ai fini della verifica dell’attribuzione dei punteggi, ai 

sensi dell’art. 4, comma 4, del bando; 
- esame delle domande a seguito di specifiche segnalazioni pervenute dagli Enti di 

appartenenza degli interessati o dagli interessati stessi. 
 
In particolare si segnalano per l’esclusione, ai sensi dell’art. 2, comma 1, coloro che, pur essendo 
stati esonerati dal servizio alla data di pubblicazione del bando, hanno comunque presentato 
domanda. 



Sulla base dell’elenco fornito dalla 16^ Divisione, che si acquisisce agli atti (Allegato 1), vengono 
individuati 3 nominativi: 
BONIZZATO Ivo (A2 – F2) 
BRAVI Pierluigi (A2 – F2) 
SARACENO Giuseppe (A2 – F3) 
Vengono acquisite le seguenti segnalazioni (Allegato 2): 
- segnalazione dalla II Divisione: il titolo di studio dichiarato dalla Sig.ra DOMPE’ 

Michela (A2 – F2), diploma di Conservatorio di Musica, non è valutabile come diploma di 
laurea triennale in quanto non previsto tra i titoli richiesti ai sensi dell’allegato C del bando, 
pertanto al candidato dovranno essere detratti 10 punti; 

- segnalazione da parte dell’Uff. Personale di MARINARSEN La Spezia: il titolo di 
studio della Sig.ra BERNARDI Cinzia (A2 – F2): non è valutabile come diploma di scuola 
secondaria di II grado, pertanto al candidato dovranno essere detratti 5 punti; 

- segnalazione della II Divisione: l’anzianità indicata dalla Sig.ra CONTI Gigliola (A2 – 
F3) decorre dalla decorrenza giuridica (16/02/2002) e non dalla richiesta decorrenza economica 
(16/10/2003), pertanto alla candidata dovranno essere detratti 0,4 punti.  

 
Vengono acquisite le seguenti dichiarazioni (Allegato 3) inviate dai candidati successivamente alla 
scadenza del termine previsto per la presentazione della domanda, contenenti richiesta di 
decurtazione del punteggio precedentemente dichiarato: 
- autodenuncia della Sig.ra D’ONOFRIO Clara (A2 – F1): il titolo di studio dichiarato 

nella domanda, diploma di scuola secondaria di I grado, non corrisponde a quello 
effettivamente posseduto (licenza elementare), pertanto al candidato dovranno essere detratti 30 
punti; 

- autodenuncia del Sig. GENERALI Luigi (A2 – F2): il titolo di studio dichiarato non è 
stato conseguito, pertanto al candidato dovranno essere detratti 5 punti; 

- autodenuncia del Sig. ROTELLI Pietro (A2 – F2): nella competenza professionale ha 
indicato una data di decorrenza economica (01/01/2005) diversa da quella effettivamente 
posseduta (01/01/2008), pertanto al candidato dovranno essere detratti 12 punti; 

- autodenuncia del Sig. RUSSO Antonino (A2 – F2): ha indicato l’idoneità alla prima 
riqualificazione mod. attuativa B, pur avendo conseguito l’inquadramento nella fascia 
retributiva superiore, pertanto al candidato dovranno essere detratti 3 punti; 

- autodenuncia del Sig. MARSILI Giuseppe (A2 – F2): ha indicato una data di 
decorrenza dell’anzianità di servizio nella fascia retributiva di appartenenza (01/03/1981) 
diversa da quella effettiva (01/01/2008), pertanto al candidato dovranno essere detratti punti 
10,8, il punteggio spettante sulla base dei titoli dichiarati è però di punti 38,8 e non 47,8 come 
indicato dal candidato; 

- autodenuncia del Sig. TIERI Antonio (A2 – F2): ha indicato la decorrenza giuridica 
(27/04/1983) dell’assunzione anziché quella economica (23/06/1983); 

- autodenuncia della Sig.ra MURA Simona (A2 – F3): ha indicato una data di decorrenza 
dell’anzianità di servizio nella fascia retributiva di appartenenza (02/10/1984) diversa da quella 
effettiva (16/10/2002), pertanto alla candidata dovranno essere detratti 7,2 punti; 

- autodenuncia del personale appartenente alla 8^ Divisione (già 12^) di Persociv relativa 
all’attribuzione del punteggio previsto per l’incarico di contabile agli assegni, nell’erronea 
convinzione che tale figura, prevista per gli enti periferici, fosse estensibile anche alle Direzioni 
Generali della Difesa. Il punteggio dei sottonotati candidati, pertanto, deve essere ridotto di 
punti 7,2: 

A2 – F1 
ABATE Stefania 
A2 – F3 
MINOTTI Gianfranco 

 MUSUMECI Paola 



DULIZIA Vladimiro 
IOSUE Ada Giovanna 
PORCARO Patrizia 
BORRELLI Anna Maria 
POLLARI Maria Cristina 

Successivamente vengono acquisite (Allegato 4) le segnalazioni relative a richieste di integrazione 
dei punteggi indicati nella domanda: 
- ROSATELLI Giancarlo (A2 – F2): segnala di aver indicato la licenza elementare 

invece della licenza media chiedendo l’attribuzione del relativo punteggio; 
- BONDI’ Salvatore (A2 – F3): segnala di aver indicato 14 mesi anziché 24 nell’incarico 

di contabile agli assegni, chiedendo l’attribuzione del relativo punteggio; 
- AGOSTINI Bernarda (A2 – F2): segnala di aver indicato il diploma di scuola 

secondaria di I grado, anziché di II grado effettivamente posseduto, chiedendo l’attribuzione del 
relativo punteggio. 

- BERTOLINO Mattea (A2 – F2): segnala di non aver indicato l’incarico di contabile 
agli assegni rivestito dal primo gennaio a tutt’oggi ed attestato da atti dispositivi allegati alla 
segnalazione e, pertanto, richiede l’attribuzione di ulteriori 7,2 punti. 

 
Vengono esaminate le domande dei candidati (Allegato 5) che hanno operato una decurtazione del 
punteggio inferiore a quella dovuta per le sanzioni disciplinari ad essi comminate. 
 
Per i seguenti candidati si suggerisce la rettifica del punteggio: 
- Z. R.: dichiara un rimprovero verbale invece che scritto – punteggio dichiarato punti 

49, da decurtare punti 1; 
- F. L.: dichiara un rimprovero verbale invece che scritto – punteggio dichiarato punti 

37,8, da decurtare punti 1; 
- S. G.: dichiara un rimprovero verbale invece che scritto – punteggio dichiarato punti 

56,4, da decurtare punti 1. 
 
In analogia a quanto previsto per i candidati che abbiano omesso la dichiarazione di sanzioni, i 
seguenti candidati si segnalano invece per i provvedimenti di cui all’art. 3 comma 8 del bando: 
 
- R. A.: dichiara solo il rimprovero scritto, ma non la multa – punteggio dichiarato punti 

50,4; 
- B. G.: dichiara solo uno dei due rimproveri scritti comminati – punteggio dichiarato 

punti 50,4. 
Vengono esaminate le domande dei seguenti candidati (Allegato 6) che hanno operato una 
decurtazione del punteggio non dovuta in quanto la sanzione disciplinare riportata nella domanda 
non rientra nel biennio di riferimento ai sensi dell’art. 4, comma 4, del bando: 
- L.G. V.: sanzione del 12/11/2008 – punteggio dichiarato 59,6 – da incrementare di 

punti 2; 
- M. S.: sanzione del 06/11/2008 – punteggio dichiarato 34,8 – da incrementare di punti 

4; 
- R. M. C.: non risulta aver riportato il dichiarato rimprovero scritto – punteggio 

dichiarato 49,4 – da incrementare di punti 2. 
La Commissione procede quindi all’esame della posizione dei dipendenti che non hanno titolo a 
partecipare alla procedura in quanto trasferiti verso altre amministrazioni ai sensi dell’art. 30 del d. 
Lgs. n. 165/2001 (Allegati 7 e 7 bis), individuando il seguente nominativo: 
- MILINOVICH Flavia (A2 – F2), trasferito in data 19/07/2010; 

 La Commissione acquisisce, altresì, dal Servizio Informatica l’allegato 7 ter per le conseguenti 
decurtazioni di punteggio e/o esclusioni dalla procedura. 
 



La Commissione acquisisce dal Servizio Disciplina della Direzione Generale per il Personale Civile 
gli elenchi dei dipendenti ai quali sono state comminate sanzioni disciplinari diverse dalla 
sospensione nel biennio antecedente alla data di presentazione della domanda e procede ad accertare 
che le stesse siano state dichiarate dai candidati nella domanda di partecipazione.  
All’esito di detta verifica risulta che alcuni candidati, di cui all’allegato n. 8 e 8 bis, non hanno 
dichiarato nella domanda la sanzione ad essi comminata, pertanto tali candidati si segnalano per i 
provvedimenti di cui all’art. 3 comma 8 del bando. 
 
 
La Commissione acquisisce dal Servizio Disciplina l’elenco dei dipendenti nei confronti dei quali è 
stata adottata la sospensione cautelare dal servizio che comporta l’esclusione dalla procedura ai 
sensi dell’art. 2, comma 3 del bando di concorso, acquisisce altresì l’elenco dei dipendenti che 
hanno riportato, nei due anni precedenti al 1 gennaio 2010, la sanzione disciplinare della 
sospensione dall’impiego che comporta l’esclusione dalla procedura ai sensi dell’art. 2, comma 2 
(Allegato 9). 
 
 
La Commissione, inoltre, acquisisce l’elenco dei dipendenti (Allegati 10 e 10 bis) ai quali è stata 
comminata la sanzione della sospensione disciplinare nel corso dell’anno 2010 e, comunque, prima 
della presentazione della domanda. In ottemperanza alle disposizioni impartite dal Direttore 
Generale della Direzione per il Personale Civile per i dipendenti all’allegato 10 ter si propone 
l’esclusione dalla procedura selettiva. 
 

 
La Commissione acquisisce le domande dei dipendenti (Allegato 11): 
- CONVERTINI Paolo (A2 – F2), erroneamente presentata per la terza area, a seguito 

dell’attribuzione del punteggio previsto per l’area di appartenenza il candidato ha riportato 
punti 38,8; 

- CARETTA Fernando (A2 – F1), erroneamente presentata per la prima area, a seguito 
dell’attribuzione del punteggio previsto per l’area di appartenenza il candidato ha riportato 
punti 55,5; 

- BUSE Rita (A2 – F1), erroneamente presentata per la prima area a seguito 
dell’attribuzione del punteggio previsto per l’area di appartenenza il candidato ha riportato 
punti 60,5; 

- FREDDI Massimo (A2 – F2), erroneamente presentata per la fascia economica F1, 
dall’esame della domanda risulta che il candidato ha dichiarato l’anzianità nella fascia 
retributiva di appartenenza a decorrere dal 19/09/1989,  anziché dal 01/07/2008, pertanto il 
candidato non poteva partecipare alla procedura ai sensi dell’art. 2 comma 1 del bando; 

- TAMBE’ Maria Pia (A2 – F3), erroneamente presentata per la fascia economica F2, 
dall’esame della domanda risulta che la candidata ha dichiarato l’anzianità nella fascia 
retributiva di appartenenza a decorrere dal 12/06/1986, anziché dal 01/01/2008, pertanto il 
punteggio da attribuire risulta essere 38,8; 

- AMBRIFI Piero Angelo (A2 – F1), erroneamente presentata per la fascia economica 
F3. 

 
La Commissione acquisisce le domande, in formato cartaceo (Allegato 12), trasmesse dal 3° 
Reggimento Alpini di Pinerolo riferite ai dipendenti: 
- COLELLA Vincenzo A2 – F2 (punteggio 8); 
- D’AGOSTINO Antonella A2 – F2 (punteggio 28); 
- SABELLA Pasqualino A2 – F2 (punteggio 17,6). 

 



La Commissione acquisisce l’elenco dei dipendenti le cui domande on line, pur essendo state 
presentate nei termini e nel rispetto della procedura di cui all’art. 3 del bando, per mero disguido 
tecnico, non sono state inserite nella graduatoria generale, generata inizialmente dal sistema 
informatico (Allegato 13).  
 
Nel suddetto elenco sono presenti tre candidati (Allegato 14) esclusi dalla procedura in quanto alla 
data del 01/01/2008 non avevano maturato i due anni di anzianità nella fascia retributiva di 
appartenenza: 
- CAPUTO Mario (A2 – F2); 
- VINCIGUERRA Angelo (A2 – F2); 
- SORVILLO Orlando (A2 – F3). 
 

Tutti gli allegati (dal n. 1 al n. 14) formano parte integrante e sostanziale della presente relazione. 
 

Le sedute terminano il giorno 10/12/2010 alle ore 13,00. 
 
Letto approvato e sottoscritto. 
 

Il Presidente 
Dr.ssa Enrica GUCCIONE 

F.to 
_____________________________________________ 

 
 

I Componenti della Prima Sottocommissione 
 

Dr.ssa Rosaria Domenica FURNARI    Dr.ssa Rosaria MACCARONE 
                           F.to                                                                                                 F.to 

 
________________________________  _______________________________________ 

 
 

I Componenti della Seconda Sottocommissione 
 

Dr.ssa Virginia TRIPODI     Dr.ssa Luisa MUCCIACCIO 
                    F.to                                                                                                 F.to 

 
________________________________  _______________________________________ 

 
 

 
                  
Il Segretario della Prima Sottocommissione   Il Segretario della Seconda Sottocommissione 
        Dr.ssa Alessandra BUCCHERI       Dr. Marco MARRACCINI 
                               F.to                                                                                           F.to 
______________________________________ ________________________________________ 

 
      
 


